

# EL CORREO

Año XVIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al año. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 19. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Domingo 16 de Mayo de 1897

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—La Gaceta se publica en la Administración, comunicando y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.226

## Término de un viaje

Con verdadero afán de descanso habrá llegado a su casa de Madrid el digno general Polavieja, después de la agitación de estos días; y si bien habrá sentido legítima satisfacción por las muestras de indudable afecto con que ha sido recibido, sentirá en su sincera modestia deseos de sustraerse ya a manifestaciones que están dando lugar a lamentable discordia.

Todavía uno de los órganos del gobierno, *El Nacional*, reflejaba ayer el espíritu de mal humor que debe reinar en las altas esferas oficiales, estampando estas sarcásticas palabras:

«Ahora repetimos que nos tiene sin cuidado el esplendor o el fracaso de las manifestaciones dispuestas en honor de Polavieja.

Medio Madrid esperó en las calles al ciclista Lozano, de quien no sabemos que haya pacificado todavía provincia alguna.

Hace buen tiempo, y tenemos por delante tres días de fiesta. ¡Madridileños, á entusiasmarse!»

También el haberse adelantado, de un modo inesperado, la hora de llegada a Madrid del general, es origen de cavilaciones que en sus números de la mañana reflejan varios periódicos, atribuyendo lo ocurrido a una habilidad del gobierno para restar elementos de ovación al ilustre soldado.

«Corto número de gentes—escribe *El Imparcial*—sabrán que el general Polavieja llega a las once y media de la mañana de hoy; pero todos sabrán cómo se regatean los honores y los aplausos al caudillo ilustre que ha sabido ganárselos.

Seremos pocos en la estación de Atocha, pero en las aclamaciones el entusiasmo superará al número. Muchos madrileños se llamarán engañados.»

Ya sabremos, cuando estos misterios se esclarezcan, cuál ha sido la causa de la modificación en el itinerario del viaje, y si ha andado ó no en esto la mano del gobierno.

Cuando se sosiegan, sin embargo, las pasiones, parecerá mentira que las cosas hayan llegado a tomar el carácter que están ofreciendo.

Nos explicamos, mientras tanto, que el general Polavieja, cuya modestia es notoria, desee poner término a una situación propensa a lamentables exageraciones.

Su experiencia, su talento y sus principios, seguramente lo han de apartar de tentaciones peligrosas de ambición política, y seguirá siendo lo que siempre fué: un bizarro soldado al servicio de la patria y del Trono.

## LOS ESTADOS-UNIDOS Y ESPAÑA.

### Lo que dice el gobierno

Por medio de sus órganos, dice el gobierno que continúa siendo muy cordiales las relaciones con el presidente Mac-Kinley y con su gobierno; que le que escriben ahora algunos periódicos americanos es para ayudar a un empréstito que pretenden levantar los filibusteros, y que aunque vaya un barco a Cuba llevando víveres y medicinas a los americanos, no tendrá este hecho significación política contraria a nuestro dominio.

### Lo que dice nuestro ministro.

Nueva York 15.—Una nota oficial dice que el ministro de España, Sr. Dupuy de Lôme, en virtud de instrucciones recibidas, visitó al secretario de Estado, mister Sherman, manifestando que España simpatiza con los impulsos caritativos de la nación americana en favor de sus súbditos; que para tal empeño contarán los encargados del reparto con toda suerte de facilidades; pero no puede extenderse más que a los súbditos norteamericanos.

Añadió el representante español que la miseria que aflige a varias provincias cubanas es consecuencia natural é inevitable de la guerra y del aumento de enfermedades propias de estación, siendo inexactos los rumores de que algunos correspondientes yankees, ofuscados por su hostilidad a España.

### El Mensaje.

Washington 14.—Se cree que hacia el martes próximo el presidente de la Repu-

blica, Mr. Mac-Kinley no dirigirá al Congreso (ambas Cámaras) su anunciado Mensaje referente a la situación en que se encuentran los ciudadanos norteamericanos residentes en Cuba.

La noticia de este Mensaje es objeto de animados comentarios.

### Los correspondientes.

La actitud del Poder Ejecutivo responde a gravísimos informes de Mr. Lee y de los demás cónsules americanos, todos los cuales encarecen la urgencia de que, por sentimientos humanitarios, no se consienta la prolongación del actual estado de cosas.

La exposición de los banqueros, industriales y comerciantes de Nueva-York está suscripta por más de 600 personas acaudaladas, y en Filadelfia, Boston y otros grandes centros se formulan exposiciones análogas.

El periodista inglés termina diciendo que los filibusteros impulsan ese movimiento de opinión, mostrándose gozosos por las consecuencias de la titulada *intención filantrópica*, más valiosa para ellos que la diplomática, porque suma é idéntica a los elementos oficiales y populares.

El correspondiente del *Standard* dice que los elementos relativamente conservadores, las gentes acaudaladas y grandes sindicatos impulsan la intervención filantrópica, mientras que los radicales, *populistas* y *jingoistas* pretenden que el gobierno acentúe su hostilidad hacia España.

### Otra versión.

El correspondiente en Washington del *Herald* de París, dice, por su parte, que se conoce esta actitud del presidente, á causa de una visita hecha á la Casa Blanca por los senadores Davis, Foraker y Morgan.

El presidente hubo de manifestar que no estaba dispuesto a hacer nada que pudiese parecer á España favorable á los rebeldes; que no había querido enviar un buque de guerra á las aguas de Cuba, temiendo que esto pudiera interpretarse mal por España, y que necesitaba tiempo para estudiar la cuestión cubana, antes que adoptar nueva política.

El presidente convino en que los últimos despachos del general Lee y de otros cónsules, eran de carácter alarmante, é indicó algo de su contenido, añadiendo que no se publicarían, y que para adoptar una nueva línea de conducta necesitaba el informe de su agente especial en la isla de Cuba, Mr. Calhoun.

### Pacificación de la isla.—La beligerancia.

El mismo correspondiente añade estas noticias:

«El general Lee ha enviado un despacho al departamento de Estado, en el que afirma que el general Weyler no tiene motivos para declarar pacificada la isla, y que la insurrección está más fuerte que nunca, y expresa la creencia de que los cubanos conseguirán expulsar de la isla á los españoles.

Entretanto, Mr. Calhoun, enviado especial de Mr. Mac Kinley, está haciendo investigaciones acerca del estado de las cosas en Cuba, con beneplácito del gobierno español, y el norte americano se abstendrá de tomar medida alguna hasta que no reciba las noticias que ha de remitirle Mr. Calhoun.

Algunos individuos del comité han manifestado que en vista de la comunicación del cónsul Lee, no opondrán ya obstáculos á la votación de la *resolution* Morgan.»

Repetimos que todas estas noticias, especialmente las de carácter pesimista, las desmiente nuestro gobierno; pero pronto los hechos han de disipar las dudas, pues mañana ó pasado se conocerá el Mensaje del presidente, se sabrá también pronto la resolución que se tome sobre la proposición Morgan, y podremos entonces formar juicio más ilustrado.

## EL GENERAL BLANCO y sus detractores.

### Elogios á Polavieja.

El correspondiente de *El Liberal* en Barcelona ha confabulado con el capitán filipino D. Eugenio Blanco, que viene acompañando al general Polavieja, y también ha hablado con varios pasajeros del *Leon XIII*, diciendo como resumen de sus impresiones:

«Respecto de la gestión del general Blanco, asegura el capitán D. Eugenio Blanco que no era posible hacer más de lo que hizo este general, pues evitó que tomase mayores vuelos la insurrección, sin tener tropas suficientes para contenerla, ni estar preparado para dominarla, y sin disponer apenas de otras armas que el gran prestigio que gozaba y el gran cariño que se había conquistado.

El regreso de Blanco á la Península obedeció á que algunos impacientes crearon atmósfera contra el general, porque éste se negó á jugar, sin elementos, el todo por el todo, como también á emprender una campaña de sangre y fuego, según aquellos deseaban, cortando cabezas á diestro y siniestro.

Creo que el general Blanco merece bien de la patria, mereca la gratitud de todos los españoles por su comportamiento en el mando general de las islas Filipinas.

Es seguro, añade el capitán que si los refuerzos que llegaron posteriormente le bieran ido durante el mando del marqués de Peña-Plata, éste habría logrado los mismos triunfos que ha conseguido su sucesor el bravo general Polavieja.

Respecto de éste dice que es uno de los pocos generales que en el Archipiélago filipino ha conseguido granjearse las simpatías y el cariño de los naturales, de los indios y del elemento peninsular.

Abriga la convicción el capitán Blanco de que si se ponen en práctica, si el gobierno atiende las indicaciones del general Polavieja, el aspecto del Archipiélago cambiaría por completo, y sus habitantes, contentos con la suerte que les cabría entonces, no pensarían jamás en levantarse en armas.

Otros pasajeros del vapor confirman cuanto me ha dicho el distinguido y valiente oficial filipino.

Añaden que el odio de los naturales del Archipiélago es contra las congregaciones religiosas exclusivamente, porque se han hecho dueños de aquellas islas, que son los únicos en explotar, habiendo llegado su dominio á tal extremo, que ejercen realmente de jueces, gobernadores y demás cargos, que absorben por completo.

Añaden que los jesuitas, especialmente respetados porque se ocupan únicamente en el ejercicio de su sagrado ministerio, sin inmiscuirse en las atribuciones de nadie ni explotar la riqueza del país.

Esto contrasta grandemente con el proceder de las otras órdenes religiosas.»

## CUMPLEAÑOS DEL REY

S. M. la Reina ha señalado la hora de las tres de la tarde de mañana para la recepción general que ha de celebrarse con motivo del oncenavo aniversario del natalicio de S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

A dicha hora principiará el acto de corte, recibiendo en la Cámara al gobierno y capitanes generales, y después á los grandes de España y caballeros del Toison.

En la saleta recibirá al cuerpo diplomático, y, por último, en el salón del Trono se verificará la recepción general y la de la guardación de Madrid, presidida por el capitán general del distrito.

Al regresar á la Cámara se verificará la recepción de señoras.

En la plaza de la Armería las banderas de todos los regimientos y las cornetas y charangas amenizarán el acto.

A las ocho de la noche habrá en el gran comedor banquetes oficiales, de unos 80 cubiertos, al que concurrirán los ministros con sus señoras, los presidentes de los altos tribunales, las autoridades de Madrid, los presidentes de las Cámaras, los capitanes generales, los caballeros del Toison, los Cardenales, los jefes superiores de Palacio, los directores de Carabineros, Guardia civil é Invalidos y la alta servidumbre del día.

Como los demás años, la Reina ha enviado 25.000 pesetas al gobernador para que las distribuya entre los establecimientos benéficos y de enseñanza á los pobres.

## CUBA

TELEGRAMA OFICIAL

### Varios encuentros.

Habana (sin fecha).—(Recibido el 15 á las 4 1/2 m.)—General segundo cabo á ministro Guerra:

Destacamento Maniquito en montes Seboruca (Matanzas) hizo un suero. Guerrilla Camanayagua, reconociendo cayo Mamones y montes Gordo, hizo tres muertos.

Destacamento Cimarrones persiguió grupo que tiróse fuertes; hizo un muerto. Fuerza Baién, peninsular, batió grupo en Quemado Camba; hizo cuatro muertos.

Tercer batallón María Cristina batió partida en Providencia y causó bajas; la columna ocho heridos.

Regimiento Alfonso XIII y segunda media brigada Oriente (Pinar) reconocieron cañada Vesil y tomaron campamento, causando bajas; columna un herido.

En Santa Paula se cogieron tres terceros y 4.000 cartuchos Mauser argentino. Presentados 22—*Ahumada*.

### Sanguily

En el ministerio de Estado se ha recibido un cablegrama de nuestro representante en los Estados Unidos, Sr. Dupuy de Lôme, en que se participa que carece de veracidad la noticia que ha circulado estos días sobre el desembarco de Sanguily en las costas de Cuba, toda vez que aquel se encuentra en Nueva-York.

Comentando esta noticia, dice *El Nacional*:

«No está, pues, Sanguily en la gran Antilla; pero si llegare á estar entre los insurrectos, no había esto de producirnos la desazón que algunos colegas imaginan.»

### Combate en Placetas

El general Weyler ha sostenido un combate en Placetas con columna Aguilar, causando más de cien bajas á los rebeldes, que habían avanzado del Camagüey (Placetas está á unos 40 kilómetros de Villaclara).

### Quintín Bandera batido

El coronel Manrique de Lara, con la columna de su mando, batió en las inmediaciones de Trinidad la partida de Quintín Bandera, haciéndole seis muertos. Con el cabecilla, negro iban únicamente unos 109 hombres. Los seis cadáveres hallados en el lu-

gar donde ocurrió el encuentro estaban completamente desuados. Las tropas se apoderaron del rancho que tenían preparado los rebeldes, y que estaba hecho con carne de caballo.

### Retraso de las lluvias

Telegrafían desde la Habana que el tiempo seco se mantiene hasta ahora muy firme, prometiendo que vendrá tarde el período de las lluvias y podrá todavía combatir en el campo.

### Una investigación.

Ayer llegó á la Habana el Sr. Congosto, encargado, en unión del cónsul general Sr. Lee, de investigar las causas de la muerte del demista Ruiz, que se llamaba súbdito americano.

### Periodistas presos.

El gobierno mejicano ha reducido á prisión á todos los redactores del periódico *El Continente Americano*, órgano de los mambises, por los insultos que dicho periódico infiría á España.

### El conflicto de los billetes.

Continúa sin resolverse, y cada vez va tomando caracteres de mayor gravedad, el conflicto de los billetes. La prensa pide unánimemente una solución urgente.

### El general Sandoval.

El general Ximenez Sandoval, que se halla enfermo, se embarcará el día 20 para la Península.

### El comandante Cabana.

Ha fallecido en la Habana el comandante D. José Cabana, siendo su muerte muy sentida porque era un bravo y pundoneroso militar.

### El general Weyler.

Ha llegado á Placetas el general Weyler. Hizo el viaje desde Sancti Spiritus, sin que en el camino le ocurrieran incidentes de ninguna clase.

Habiendo con un correspondiente de *La Lucha*, se ha mostrado muy contento por el estado de la campaña. Ha elogiado mucho al ejército por su valor y su resistencia.

A pesar de las incascentes marchas que las columnas hacen, y del terrible calor que se siente, hay muy pocos enfermos. No obstante, y en previsión de que con la estación de las lluvias aumente el número de aquellos, se han creado nuevos hospitales en Las Villas.

El general Weyler es esperado en la Habana.

### Hart arrestado.

TELEGRAMA OFICIAL. Washington 15.—Recibido el 15 (9 mañana).—Al ministro de Estado: En el momento de embarcarse para Jamaica, con el abogado de la Junta, para ocuparse del *Bermuda*, ha sido arrestado Hart, que está condenado á presidio por filibusterio, y en libertad bajo fianza mientras dura la apiación que ha interpuesto.—*Dupuy*.

## HOJA DE SERVICIOS

del general Polavieja.

20 de Agosto de 1858, soldado voluntario.

1.º de Octubre de id., cabo segundo por elección.

1.º de Diciembre de id., cabo primero por id.

8 de Agosto de 1859, sargento segundo por id.

14 de Enero de 1860, grado de sargento primero por mérito de guerra.

23 de Marzo de id., sargento primero sobre el campo de batalla.

16 de Julio de 1863, alférez para el ejército de Cuba.

7 de Febrero de 1864, grado de teniente por mérito de guerra.

24 Octubre de 1869, teniente por antigüedad.

21 de Abril de 1870, capitán por mérito de guerra.

21 de Setiembre de 1871, grado de comandante por mérito de guerra.

20 de Agosto de 1871, comandante por mérito de guerra.

21 de Agosto de 1872, grado de teniente coronel por mérito de guerra.

8 de Agosto de 1873, teniente coronel por mérito de guerra.

30 de Abril de 1874, grado de coronel por mérito de guerra.

28 de Junio de id., coronel por mérito de guerra.

10 de Abril de 1876, brigadier por mérito de guerra.

17 de Junio de 1878, mariscal de campo por mérito de guerra.

30 de Junio de 1880, teniente general por mérito de guerra.

Total de servicios efectivos hasta el 21 de Abril de 1897, treinta y ocho años, ocho meses y dos días.

### Un rasgo de Martínez Campos

De *La Epoca*: «Aguardaba esta mañana en la estación del Mediodía á sus dos hijos, que regresan de Filipinas, donde fueron de voluntarios.

Después que los hubo abrazado, se fijó en un oficial que, con dificultad y apoyado en dos muletas, descendía de otro vagón. Era un herido que había regresado en el *Leon XIII*, de Filipinas. Preguntó su nombre.

—Esse bizarro jóven—le dijeron—es hijo del general Borrero, y fué herido en Parez Dagmariñas, donde se batió como un bravo.

El ilustre general, al oír pronunciar este nombre, se dirigió rápidamente hacia el herido y la estrechó la mano con efusión, mientras que á alguno de los que presenciaban la escena se le llenaban los ojos de lágrimas.»

## La romería de San Isidro.

Todo el mundo reconoce que este año han venido muchos forasteros á Madrid, y que ayer la Pradera se vio tan concurrida como hace muchos años no se veía. Bien es verdad que el tiempo convida.

Estuvieron muy concurridos los lugares de entretenimiento, tales como el Circulo madrileño, los *Tío Vivo*, columpios, exhibiciones de monstruos, establecimientos de comidas y bebidas, salones de descanso y tiro de pelota al conejo.

Abundaron las meriendas sobre la mu-llida arena.

S. A. la infanta doña Isabel estuvo por la mañana recorriendo los puestos, en los cuales compró abundante provision de juguetes y golosinas, que después repartió entre sus muchos infantiles protegidos.

La ilustre dama fué objeto de cariñosas demostraciones de respeto y simpatía.

## Grecia y Turquía.

### Dificultades.

Partis 15.—Los periódicos rusos hacen constar las graves dificultades con que habrán de tropezar las potencias para el establecimiento definitivo de las bases de paz entre Grecia y Turquía. Esta última parece aceptar el *statu quo* anterior á la guerra; pero no se muestra dispuesta al propio tiempo á abandonar los terrenos que sus tropas ocupan, sin lograr previamente una indemnización, alegando al efecto los enormes sacrificios que le ha impuesto la campaña.

Europa no podrá menos de reconocer la justicia de la petición, porque el hecho de quedar arruinada una nación por sus victorias, sería una contradicción dentro del derecho internacional. Pero ¿cómo podrá Grecia satisfacer la indemnización? Hé aquí el punto verdaderamente difícil con que ha de tropezar la diplomacia.

### Bombardeo

Atenas 14.—Desde las primeras horas de la mañana de hoy el ejército griego bombardea á Nicópolis.

Corre el rumor de que los turcos, sitiados en Preveza, han comisionado al Arzobispo para que se aviste con los sitiadores, ofreciéndoles capitular.

### Entusiasmo

Atenas 15.—A las cuatro de la tarde de hoy han llegado á esta capital 500 soldados y 20 oficiales procedentes de Creta, siendo objeto de repatías y entusiasmas ovaciones.

### El armisticio

Partis 15.—Segun las últimas noticias de Constantinopla, no se conocen firmemente las intenciones del Sultán sobre el armisticio. Cuanto se dice sobre el particular son meras conjeturas.

La influencia alemana es ahora la preponderante en el ánimo del Sultán. Se asegura que el gobierno alemán aconseja á éste que no consintiera en un armisticio mientras sus tropas no ocupasen Domocho.

Atenas 16.—El gobierno griego dirigió anoche una Nota á las potencias, de la cual resulta que no han tenido hasta ahora éxito alguno las negociaciones encaminadas á la celebración de un armisticio.

El gabinete helénico declara que Turquía con su sistema de armisticios es responsable de los nuevos combates que han ocurrido en el Epiro y del derramamiento de sangre.

Anoche ocurrió en el Pireo un suceso que ha producido viva sensación. Al desembarcar los ayudantes de campo del príncipe heredero en aquel puerto, fueron silbados estrepitosamente.

Es objeto de sátiras el hecho de que dichos ayudantes hayan sido llamados de nuevo al ejército de Tegalia, cuando acababan de abandonarlo.—*Fabra*.

### Personal de la magistratura.

La *Gaceta* de ayer publica los siguientes decretos de Gracia y Justicia, firmados el viernes último por S. M.

Jubilando á D. Andrés Gonzalez Marron, presidente de Sala de Audiencia territorial, cesante.

Nombrando fiscal de la Audiencia provincial de Zamora á D. Juan Navarro Torrens.

Idem magistrado de la territorial de Oviado á D. Benigno Fraga y Vazquez.

Idem magistrado de la territorial de Búrgos á D. Juan Rodriguez y Rodriguez.

Promoviendo á teniente fiscal de la provincial de Oviado á D. Manuel Jimeno Azcarate, juez de primera instancia del distrito de San Pablo de Zaragoza.

### Consejeros de Estado.

La *Gaceta* de ayer publicó los siguientes decretos de la Presidencia del Consejo de ministros:

Jubilando á los consejeros ministros del Tribunal de lo Contencioso administrativo D. Félix Garcia Gonzalez de la Serena y D. Pedro de Madrid y Kunt.

Nombrando para ocupar estas vacantes á D. Manuel Vazquez de Parga

Somez y Pallares, conde de Pallares, y a D. Fermín Hernández Iglesias. Declarando comprendido en el artículo 6.º de la ley orgánica del Consejo de Estado al conde D. Narciso García Loygorri y Rizo, duque de Vizcaya...

Por telégrafo

EXTERIOR

En Argel. Argel 15.—El gobierno ha aceptado las medidas necesarias para proteger este territorio en vista de las turbulencias que periódicamente se producen en las kabilas marroquíes de Amalat y Oudjda. Debate en la Cámara. París 16.—Se anuncia para pasado mañana un debate en la Cámara de Diputados, sobre los asuntos de Oriente. Parece que el gobierno desea que se aplaque esta discusión; pero algunos diputados de oposición quieren suscitara a todo trance. En el Transvaal. Londres 15.—De los documentos leídos ante la comisión encargada de emitir dictamen sobre la incursión de Jameson en el Transvaal, resulta que los partidarios de las reformas querían una nueva constitución pero de ninguna manera arbolarse el pabellón inglés en la república Sudafricana. El jubileo de la reina Victoria. Londres 15.—En la Cámara de los Comunes, el primer lord de la Tesorería, Sr. Balfour, anunció que el Sultán de Turquía enviará una misión a Inglaterra con motivo del jubileo de la reina Victoria.

INTERIOR

Descarrilamiento. San Petersburgo 16.—Se confirma la noticia de haber ocurrido un horrible descarrilamiento en Dorpat. El tren conducía tropas. Se sabe que el número de muertos asciende a 58, y el de los heridos graves a 60. Hay además muchos contusos.

Jamon trichinado. San Sebastian 15.—El alcalde de Elgoibar mandó un jamon que procedía de un cerdo atacado de trichina, con objeto de que fuese analizado en el Laboratorio municipal de esta ciudad. El jamon, que pesaba siete kilos, iba dentro de un cajon, en el cual el alcalde puso la siguiente inscripción: «Sustancias venenosas.» En el trayecto notó que pesaba dos kilos menos. Supuso que algunos mozos de la estación robaron parte del jamon. De haberlo comido algunas personas, témesse mueran envenenadas.

Soldados de Cuba. Málaga 15.—Ha llegado el vapor Jover, conduciendo procedentes de Cuba, seis oficiales y 70 soldados enfermos y convalescientes de heridas. Las autoridades, jefes y oficiales de la guarnición, músicos y numeroso público les han hecho un entusiasta recibimiento. Entre los pasajeros de primera acordó una suscripción, socorriendo con ella a los soldados. La florera. Valladolid 15.—Está extendida la plaga de la florera en todos los viñedos de esta provincia. El ingeniero agrónomo ha emitido informe dando instrucciones para la extinción de la plaga.

Huelga en Bilbao. Bilbao 15.—Se han declarado en huelga los operarios de los muelles de Benedicto, en Sestao. Los huelguistas piden aumento de jornales. El gobernador militar ha conferenciado en Sestao con una comisión de los huelguistas. Explosión de un cartucho. Barcelona 15.—Haciendo a las seis de la tarde ejercicios para la carga de fusiles M. ú. ver los soldados de ingenieros en el patio del cuartel de Atarazanas, descargóse un cartucho que mató a un cabo é hirió a un soldado gravemente.

Motín por consumos. Zaragoza 15.—En Maluenda ha habido un motín por causa de los consumos, bastante grave. Se ha terminado concediendo lo que pedían los amotinados.

AL MENUDEO

Cirujada en Eslava. Anoche asistió el coronel Cirujada a la función del teatro Eslava. Al verlo el público, todos los concurrentes se levantaron en masa de sus asientos y prorrumperon en aplausos estruendosos y vivas a España, al ejército y al coronel Cirujada. Ante esa manifestación de simpatía, se puso de pie en el palco y saludó a la concurrencia, que le aclamaba sin cesar. El público pidió que la orquesta tocara la marcha de Cádiz, y a los acordes de este himno patriótico terminó la representación de Los cocineros, en medio del más frenético entusiasmo de los espectadores.

El general Blanco. Dice un periódico que el general Blanco es esperado en Madrid en los primeros días de la semana próxima. Los ciclistas. A los organizadores del correo ciclista ha dirigido el general Polavieja el siguiente telegrama: «Adolfo Rodrigo Luis Lezano. Barcelona 14 (11 noche). Mucho celebro hicieran bien y con tal

rapidez el viaje los ciclistas, y les ruego saludar a todos en mi nombre, agradeciéndoles mucho las deferencias tenidas conmigo.—Marqués de Polavieja.» A. Porras, dentista. Arenal, 22 dup.º pral

REGRESO DEL GENERAL POLAVIEJA

Salida de Barcelona. En el correo directo, a las diez y cuarto de la mañana, salió ayer de Barcelona con dirección a Zaragoza, el ilustre general Polavieja. Una hora antes de la salida del tren fueron a buscar al general Polavieja a su alojamiento el alcalde y una lucida escolta de municipales a caballo. En los alrededores de la estación le esperaban unas 500 personas, que le saludaron respetuosamente descubriéndose. Una vez en la estación, el general pasó a la sala de espera, lujosamente adornada, donde, mientras llegaba la hora de salida del tren, recibió al presidente de la Diputación provincial, al capitán general Sr. Despujols, al marqués de Comillas, a los Sres. Sastrústegui, Abella, Güell, a muchas señoras, a diputados, senadores, concejales, representantes de las corporaciones, amigos particulares, comisiones del Cabildo catedral y de los padres capuchinos. El general Polavieja ocupó con su distinguida esposa un coche salón, al cual se dirigió el primero, apoyándose en el brazo del alcalde de Barcelona. Acompañan al general los oficiales indígenas que voluntariamente y por simpatías a él le acompañan desde Manila; los generales Cornell, Barraquer y Marina Sanz; el coronel Saez; marqués de Martorell; los directores del Heraldo y de El Día, un redactor del Blanco y Negro y el Sr. Reparaz. Poco antes de partir el tren, un concejal ofreció a la marquesa de Polavieja un hermoso bouquet en nombre de la comisión organizadora de la recepción. La marquesa, que vestía un lindo traje, habló desde la ventanilla del coche con muchísimas señoras de distinción que fueron a despedirla. El general iba de uniforme y llevaba vendado el ojo izquierdo. Como no se sabía con seguridad la hora de salida del general, no acudió a la estación tanto público como se esperaba. No bajaron, sin embargo, de 500 las personas que se hallaban en el andén, dándose vivas al ejército y al general Polavieja en el momento de partir el tren. Contestando a los vivas que se dieron, uno de los acompañantes del general gritó: «¡Viva el noble pueblo catalán!» El general salió muy mejorado de su afcción a la vista, acompañándole el doctor García Montoria para curarle en el camino.

En Reus. A pesar de ignorarse la llegada, pues se creía que el general llegaría en el expreso de la noche, acudió mucha gente a la estación de Reus. Entre la concurrencia figuraban el coronel comandante militar con la oficialidad franca de servicio, el director del Instituto, diputados provinciales, concejales y otras personas de distinción. El Sr. Polavieja salió un momento del coche. En Zaragoza. La estación de Zaragoza estaba concurridísima, esperando la llegada del general Polavieja. Acudieron el Ayuntamiento, la Diputación, el gobernador interino, el capitán general, el gobernador militar, el cabildo, la Universidad, la Maestranza, la Junta del Canal, las Cámaras de Comercio y Agrícola, el sindicato de comerciantes, las Academias de Bellas Artes y de San Luis, las Escuelas de Bellas Artes y de Artes y Oficios, el Instituto, las Escuelas Normal y de Veterinaria, los Casinos, Congregaciones católicas, las Conferencias de San Vicente, el cuerpo consular, el Colegio de Abogados, la sucursal del Banco de España, el de Crédito, la Cruz Roja y la prensa. En la explanada de la estación había centenares de coches. La Guardia civil custodiaba la Avenida, para evitar desgracias por la aglomeración de gente. A las ocho y treinta y tres llegó el tren especial. En aquel momento se oyeron frenéticos vivas. Los estudiantes, acompañados por una música, se pusieron a la cabeza de la manifestación, agitando la bandera. El general, desde el coche, saludó agitando el rós. Los aplausos y las aclamaciones se repitieron con gran entusiasmo. Al salir de la estación para dirigirse a la basílica del Pilar, un nutrido grupo de manifestantes caminaba al lado del coche del general con banderas y hachas de viento, dando vivas al ejército y a Polavieja. Acompañaban al general en el landó que le conducía, el general Correa, el alcalde y el general Barraquer. Delante iba el coche de la Cruz Roja con banderas, y detrás el carruaje que ocupaba la marquesa de Polavieja y los ayudantes de su esposo. Después de pasar el general por las calles del tránsito, la multitud se replegó hacia la plaza del Pilar. El templo estaba atestado. Los marqueses de Polavieja ocuparon los sitios en el camarín, al lado de la Virgen. Se cantó una Salve solemnísima. Terminada ésta, el general adoró a la Virgen, y le regaló la espada que dejó apoyada en el manto de la imagen. El Cabildo acompañó al general hasta la puerta del templo. Del Pilar se dirigió la comitiva a la fonda del Universo, donde inmediatamente se verificó la recepción.

Telegrama de la Reina. En el momento de llegar el general Polavieja al hotel, le fué entregado un telegrama de S. M. la Reina Regente, felicitándole por la mejoría que ha experi-

mentado en la afcción a la vista, y preguntándole la hora fija de su llegada a Madrid. La serenata. En la plaza de Ariño, frente al hotel del Universo, se agolpó inmensa muchedumbre. A las once y media comenzó la serenata, organizada en honor del general Polavieja. El Orfeón Zaragozano cantó una barcarola, que fué muy saludada. La Rondalla, de 60 guitarras, 80 requintos y 40 bandurrias, rasgó la jota entre el entusiasmo de la muchedumbre. El niño José Morano entonó trece coplas patrióticas é intencionadas, que fueron aplaudidas con frenesí y corasadas con vivas a España, al ejército y a Polavieja. La serenata terminó a las doce y media, y la Rondalla se dirigió frente a la redacción del Heraldo de Aragón, donde cantó coplas alusivas, repitiéndose allí las demostraciones de entusiasmo. Viaje adelantado. Zaragoza 16 (3 30 m.). En vista de un telegrama de Madrid, se ha visto obligado el general Polavieja a anticipar su marcha a esa, saliendo en el expreso, en lugar de hacerlo en el especial a las seis y treinta minutos de la mañana, como se tenía dispuesto. Esta inesperada marcha ha impedido a las autoridades y a las comisiones ir a la estación a despedirla como se proponía. Este hecho es muy comentado por las pocas personas que de él tienen noticias. —Mencheta. Salida de Zaragoza. Zaragoza 16 (7 m.). El general Polavieja ha salido para esa en tren especial a las cinco de la mañana. No ha sido despedido más que por el gobernador civil. Hicéense muchos comentarios. —Mencheta. Al pueblo de Madrid. La comisión organizadora del recibimiento que ha de hacerse al general Polavieja, dirige al pueblo de Madrid la siguiente allocución: «Madriños: Cuando el entusiasmo se halla latente en un pueblo, no son precisos grandes estímulos para exteriorizarle. El pueblo de Madrid, que ha ostentado siempre su patriotismo en los días aciagos con la misma intensidad que en los gloriosos, no necesita nuestro llamamiento para que manifieste su amor a los que simbolizan y defienden los sagrados intereses de la nación. El ilustre general Polavieja llega a este pueblo, donde nació, después de haber conseguido en Filipinas glorias que aumentan las constantes del ejército español; digna representación de éste es el invicto caudillo que supo guiar nuestras tropas al triunfo. Al vitorearle se enaltecerán, no solo sus méritos, sino los de cuantos por tierra y por mar, formando en las filas del ejército y de la armada de España, exponen sus vidas en provecho de la integridad nacional, emulando las heroicidades que llenan nuestra historia. Madriños: Hoy domingo, a las cinco de la tarde, llega a esta población el general Polavieja. Acudamos a saludarla con el respeto y la gratitud que su gran prestigio y sus hechos de armas merecen, y con el entusiasmo que debe consagrarse a la institución gloriosa que representa. Ramon Sainz, presidente.—Gaspar Nuñez de Arce.—Guillermo Rincés.—José Francos Rodríguez.—Teresa Gallgo.—Carlos Castel.—Joaquín José Alvarez.—Rafael Gasset.—Enrique Martínez Cedeña, secretario. El alcalde y el general Polavieja. El alcalde de Madrid, cumpliendo el acuerdo de la corporación municipal, ha contestado en los siguientes términos al Mensaje que el general Polavieja dirigió desde Barcelona al pueblo de Madrid, y que trajeron los ciclistas desde la capital del Principado. Dice así el expresado documento: «El alcalde de Madrid al general Polavieja: Su expresivo saludo enviado al pueblo de Madrid por conducto de la estafeta ciclista, llega al Ayuntamiento estando éste celebrando sesión, y por acordado unánime me encomienda acto continuo el alto honor de ser intérprete de los sentimientos de este pueblo, que en la gratitud nacional quiere sobresalir señalando su predilección al hijo ilustre que con admirable hoja militar ha trazado tan vivo ejemplo de cómo en nuestro heroico ejército se elevan los laureles a las gradas del Trono y del altar de la patria.» A esperar al general. Reunida anoche en el Círculo de la Unión Mercantil la junta elegida para organizar el recibimiento al general Polavieja, adoptó los siguientes acuerdos: Una parte de esta junta, compuesta del presidente y secretario del Círculo de la Unión Mercantil, Sres. Sainz y Martínez Cedeña, y de los Sres. Nuñez de Arce, Rancés, Francos Rodríguez y Gasset, esperará en Alcalá al general, y el resto de los miembros de la comisión acudirán a la estación de Atocha. Por acuerdo de los síndicos de los gremios, éstos se reunirán en el Paseo del Botánico, en el espacio que media entre el Museo de Pinturas y la estación de Atocha. Los estudiantes. Cada grupo ó facultad llevará su correspondiente distintivo, consistente en un lazo del color al que la mencionada facultad corresponda, acompañándose, además, de banderas con sus correspondientes lemas. Los Sres. D. Eusebio Doctor, D. Pedro Turana, D. Juan Sanz, D. Isidro Raso, en representación de la clase escolar, y los Sres. Parades y Ortega en la de La Unión Escolar Española, han salido en el tren de las nueve de la mañana en dirección

a Alcalá de Henares, donde saludarán al ilustre caudillo. En la estación de Atocha esperarán al vencedor de Cavite los Sres. Nestán, Barber, Alonso Castrillo, Peralta, Beambumburgen y Jimenez, y en San Carlos permanecerán organizando la manifestación los Sres. Trotonda, A. Perez, Sobrinó, Moreno y Lerma. La visita a la Reina. Parece que inmediatamente después de llegar el general, pedirá hora a la Reina para ir a ofrecerle sus respetos, y se cree que hoy mismo será recibido por S. M. Incertidumbre en la llegada. Las noticias contradictorias de los corresponsales sobre la hora precisa de la llegada del general Polavieja, han dado ocasión a que la gente no supiera a qué atenerse. Como las últimas noticias daban como definitiva la llegada a las once bajaron a esa hora a la estación gran número de personas respetables y numeroso público. Pero así que se supo que no llegaría el general hasta las dos ó las tres de la tarde, se fueron retirando poco a poco. En la estación y en los sitios próximos hay fuertes retenes de Guardia civil y de agentes de Seguridad. Las banderas. Las puertas de la estación que dan acceso al edificio estaban custodiadas por Orden público y una pareja de Guardia civil a caballo, no permitiéndose la entrada más que a las comisiones y grupos de estudiantes con banderas. El número de éstas ha sido grande, pues todas las agrupaciones y algunos particulares las ostentaban. Entre ellas había una con la siguiente redondilla: «El ejército español es valiente porque sí; hoy lo prueba Polavieja, como ayer lo probó el Cid.» La comision de la Cruz Roja, con bandera, fué recibida con grandes aplausos y vivas al ejército, a Polavieja y a la caritativa Sociedad. Entre las personas que bajaron a la estación, fué una de las primeras el Obispo de Sion, que, al cruzar el grupo de estudiantes por delante de él, fué objeto de una cariñosa manifestación. Desde las diez de la mañana, ya el numeroso público que había en el andén prorrumpe en vivas entusiastas al ejército tan pronto como veía llegar alguna bandera. A las once se tuvo noticias de que algo molestado por la afcción a la vista que padece el ex-capitán general de Filipinas, tuvo que detenerse a las diez y treinta y cinco en Baidas, estación próxima a Sigüenza, para que se le practicara una cura. A las once salió el tren de dicho punto con dirección a Madrid. El ministro de la Guerra esperaba en su departamento oficial aviso telefónico de la salida de Guadalupe para dirigirse a la estación. Esperando. En los alrededores de la estación del Mediodía y calles del tránsito había bastante gente, siendo punto menos que imposible a la una de la tarde atravesar la calle de Alcalá en su acera de sombra. Casi todas las casas lucen vistosas colgaduras, sobresaliendo la de nuestro colega el Heraldo de Madrid, que en la puerta del Salón de la calle de Sevilla ha colocado cortinajes formando una tienda de campaña, adornada con farolitos, y en cuyo fondo se destaca un magnífico retrato del general Polavieja, orlado con la bandera nacional y con la Cruz Roja y una corona de laurel. A la derecha del retrato figuran los nombres de los generales Vidal, Albert y Zabala, y a la izquierda el de Polavieja, Montojo y Lachambre. Hasta en varias calles que no están en la carrera señalada, se han visto también bastantes casas con colgaduras. Los edificios públicos. No han lucido colgaduras hasta última hora, lo cual demuestra que ha habido, en esto, vacilaciones; decidiéndose, al fin, el gobierno por colgar, al ver que lo hacían así todos los vecinos. A poco de pasar la manifestación, estas colgaduras fueron retiradas de la Presidencia y de Hacienda. Los industriales en pequeña escala aprovechan la ocasión para vender en gran cantidad discos y medallas Polavieja. La comision organizadora. El salón del Heraldo se fijó a las doce el siguiente anuncio: «Por razones expresadas en oficio dirigido a la superioridad, y que se harán públicas en hoja dirigida al vecindario, la comision organizadora acordó esta mañana desistirse de la manifestación, manteniendo su ruego de que se adoren é iluminen los balcones.» El expreso de Barcelona. Cuando a las doce y media llegó a la estación el expreso de Barcelona, hubo vivas y aplausos por creer que venía en él el general Polavieja, más luego se advirtió el error. En Alcalá. El alcalde de esta ciudad se mostró muy afectuoso con la comision que presidían los Sres. Nuñez de Arce y Sainz, y con la de estudiantes de Madrid que habían salido a recibir al general. Los estudiantes fueron obsequiados con un almuerzo por el Círculo Mercantil de Madrid, y el alcalde regaló un ramo de flores a la señora de Polavieja. Hubo muchos vitores y aplausos, y la concurrencia era extraordinaria.

Llegada a Madrid. El tren que conduce al general Polavieja ha llegado a la estación de Madrid a las dos menos cuarto. Como había dudas sobre la hora de llegada, muchas personas se habían retirado para volver, y otras quedaron almorzando en la fonda de la estación. Entre los que se retiraron estaban el Obispo de Sion y el alcalde. En la estación hemos visto a los ministros de la Guerra y de Ultramar, al capitán general y al gobernador, y a los señores Silveira, Oms, Romanones, Cárdenas (D. José), Mallada, marqués de Cubas, Rodríguez San Pedro, Corvera, de Pablos, Villa-Manuel, Comay, Castillo del Chirel, Villanueva, Cavestany, Certezo y Loring; los diputados provinciales señores Pozo, Romero y Perez Magain, y el teniente alcalde Sr. Sabater. Al regresar de la estación a El Correo el redactor que escribe estas líneas, muchas otras personas, al saber la llegada del tren, se dirigían en carruaje a la estación del Mediodía. La Cruz Roja tenía una numerosa representación, concurriendo de uniforme y con estandartes. El elemento militar a la llegada del tren se halla representado, a más del ministro de la Guerra y del capitán general, por los generales Muñoz, Vargas, Bascaján, Montes Sierra, Bosch, Martínez Vazquez, Luna, Villar y Mendicuti, todos vestidos de paisano, como lo estaban el ministro de la Guerra y el capitán general. Quien estaba de uniforme, era el general Correa, jefe del cuarto militar de su majestad. Palabras del general Azcárraga. Mientras llegaba el tren, se formó un grupo alrededor del ministro de la Guerra, habiéndose del sucesos del día. El general Azcárraga, comentando la retirada de la comision organizadora, dijo que desde esta madrugada a las dos, era público que el general Polavieja llegaría a las dos de la tarde, y que esta noticia la conocían los periodistas que a él le visitaron a última hora. Primeros saludos. Al aparecer el tren en la estación fueron recibidos con aplausos y con vivas los soldados licenciados que venían a la cabeza de dicho tren, contestando los soldados, a su vez, con vivas al ejército y al general Polavieja. Los aplausos y los vivas se acentuaron al advertirse el coche en que venía el general, lo cual se conoció al verse a su señora acomodada a la ventanilla. Al pararse el tren, el coche fué invadido por muchas de las personas que esperaban; y cuando ya a los ocho ó diez minutos pudo descender el general, se repitieron los aplausos contestando el general con vivas al Rey, a la Reina y al ejército. Trabajo costó a la seccion de Seguridad, apañada alrededor del general Polavieja, que éste llegara al landeau que le esperaba fuera de la estación, el cual ocuparon además los generales Barraquer y Marina y su ayudante. El general trae todavía el ojo izquierdo vendado, y vestía uniforme con la gran Cruz de San Fernando. Con el general han venido desde Guadalupe y otros puntos más próximos a Madrid, el Sr. Atienza y los marqueses del Nervion y de Casa-Pacheco. La señora del general montó con su hermano, el marqués de las Cuevas del Becerro, en el carruaje del general Azcárraga, para tomar por la ronda, el camino más corto de su casa. Precauciones. La fuerza de la Guardia civil y de Orden público, situada en la estación y en la carrera, ha sido numerosa. En la Presidencia, en Gobernacion y en otros centros había retenes de Orden público y Guardia civil. Las puertas cerradas. Por disposición del gobernador civil, se habían cerrado las verjas que dan paso a la estación. Por temor a que el público ocasionara algun desperfecto en los jardines inmediatos, dispuso el jefe de la estación, Sr. Párraga, que se abriera; pero la orden no pudo cumplirse por insistir el señor conde de Peña-Ramiro en que continuaran cerradas. Una corona. Una comision de la nobleza que forma parte de la Asociación de la Cruz Roja, compuesta de los señores duque de Sessa, y marqueses de Apezteguia, Vadillo y Corona, acompañados del Obispo de Sion, ha visitado esta tarde al general Polavieja, para hacerle entrega de una corona que le dedican como representante del ejército. A las breves y elocuentes frases pronunciadas por el Obispo de Sion al hacer entrega de la corona, contestó el general Polavieja diciendo que el ejército es quien merece toda suerte de galardones. El público. Era muy numeroso el público en la estación y en varios sitios de la carrera, de once de la mañana a una de la tarde; pero la inseguridad de la hora de llegada, hizo que mucha gente se retirara. En el paseo del Botánico y en el del Prado, había poca gente al paso del coche del general. Donde la concurrencia principió a ser más densa fué en la calle de Alcalá, marchando la manifestación en el siguiente orden: Un coche abierto con particulares é individuos de la Cruz Roja y banderas con los colores nacionales. Seguían al carruaje varios estandartes y banderas, rodeadas de estudiantes y bastante público, a los que seguía el landeau cerrado en que iba el general, y que al paso era saludado con aplausos y vivas, agitando las señoras los pañuelos desde varias casas, al paso del coche.

Repiqu... Cuando el general Polavieja llegó a la estación de Madrid, a las dos menos cuarto, como había dudas sobre la hora de llegada, muchas personas se habían retirado para volver, y otras quedaron almorzando en la fonda de la estación. Entre los que se retiraron estaban el Obispo de Sion y el alcalde. En la estación hemos visto a los ministros de la Guerra y de Ultramar, al capitán general y al gobernador, y a los señores Silveira, Oms, Romanones, Cárdenas (D. José), Mallada, marqués de Cubas, Rodríguez San Pedro, Corvera, de Pablos, Villa-Manuel, Comay, Castillo del Chirel, Villanueva, Cavestany, Certezo y Loring; los diputados provinciales señores Pozo, Romero y Perez Magain, y el teniente alcalde Sr. Sabater. Al regresar de la estación a El Correo el redactor que escribe estas líneas, muchas otras personas, al saber la llegada del tren, se dirigían en carruaje a la estación del Mediodía. La Cruz Roja tenía una numerosa representación, concurriendo de uniforme y con estandartes. El elemento militar a la llegada del tren se halla representado, a más del ministro de la Guerra y del capitán general, por los generales Muñoz, Vargas, Bascaján, Montes Sierra, Bosch, Martínez Vazquez, Luna, Villar y Mendicuti, todos vestidos de paisano, como lo estaban el ministro de la Guerra y el capitán general. Quien estaba de uniforme, era el general Correa, jefe del cuarto militar de su majestad. Palabras del general Azcárraga. Mientras llegaba el tren, se formó un grupo alrededor del ministro de la Guerra, habiéndose del sucesos del día. El general Azcárraga, comentando la retirada de la comision organizadora, dijo que desde esta madrugada a las dos, era público que el general Polavieja llegaría a las dos de la tarde, y que esta noticia la conocían los periodistas que a él le visitaron a última hora. Primeros saludos. Al aparecer el tren en la estación fueron recibidos con aplausos y con vivas los soldados licenciados que venían a la cabeza de dicho tren, contestando los soldados, a su vez, con vivas al ejército y al general Polavieja. Los aplausos y los vivas se acentuaron al advertirse el coche en que venía el general, lo cual se conoció al verse a su señora acomodada a la ventanilla. Al pararse el tren, el coche fué invadido por muchas de las personas que esperaban; y cuando ya a los ocho ó diez minutos pudo descender el general, se repitieron los aplausos contestando el general con vivas al Rey, a la Reina y al ejército. Trabajo costó a la seccion de Seguridad, apañada alrededor del general Polavieja, que éste llegara al landeau que le esperaba fuera de la estación, el cual ocuparon además los generales Barraquer y Marina y su ayudante. El general trae todavía el ojo izquierdo vendado, y vestía uniforme con la gran Cruz de San Fernando. Con el general han venido desde Guadalupe y otros puntos más próximos a Madrid, el Sr. Atienza y los marqueses del Nervion y de Casa-Pacheco. La señora del general montó con su hermano, el marqués de las Cuevas del Becerro, en el carruaje del general Azcárraga, para tomar por la ronda, el camino más corto de su casa. Precauciones. La fuerza de la Guardia civil y de Orden público, situada en la estación y en la carrera, ha sido numerosa. En la Presidencia, en Gobernacion y en otros centros había retenes de Orden público y Guardia civil. Las puertas cerradas. Por disposición del gobernador civil, se habían cerrado las verjas que dan paso a la estación. Por temor a que el público ocasionara algun desperfecto en los jardines inmediatos, dispuso el jefe de la estación, Sr. Párraga, que se abriera; pero la orden no pudo cumplirse por insistir el señor conde de Peña-Ramiro en que continuaran cerradas. Una corona. Una comision de la nobleza que forma parte de la Asociación de la Cruz Roja, compuesta de los señores duque de Sessa, y marqueses de Apezteguia, Vadillo y Corona, acompañados del Obispo de Sion, ha visitado esta tarde al general Polavieja, para hacerle entrega de una corona que le dedican como representante del ejército. A las breves y elocuentes frases pronunciadas por el Obispo de Sion al hacer entrega de la corona, contestó el general Polavieja diciendo que el ejército es quien merece toda suerte de galardones. El público. Era muy numeroso el público en la estación y en varios sitios de la carrera, de once de la mañana a una de la tarde; pero la inseguridad de la hora de llegada, hizo que mucha gente se retirara. En el paseo del Botánico y en el del Prado, había poca gente al paso del coche del general. Donde la concurrencia principió a ser más densa fué en la calle de Alcalá, marchando la manifestación en el siguiente orden: Un coche abierto con particulares é individuos de la Cruz Roja y banderas con los colores nacionales. Seguían al carruaje varios estandartes y banderas, rodeadas de estudiantes y bastante público, a los que seguía el landeau cerrado en que iba el general, y que al paso era saludado con aplausos y vivas, agitando las señoras los pañuelos desde varias casas, al paso del coche.

Dados de esta... dentro de... heridos y... con el... Los soldados... Repiqu... Cuando el general Polavieja llegó a la estación de Madrid, a las dos menos cuarto, como había dudas sobre la hora de llegada, muchas personas se habían retirado para volver, y otras quedaron almorzando en la fonda de la estación. Entre los que se retiraron estaban el Obispo de Sion y el alcalde. En la estación hemos visto a los ministros de la Guerra y de Ultramar, al capitán general y al gobernador, y a los señores Silveira, Oms, Romanones, Cárdenas (D. José), Mallada, marqués de Cubas, Rodríguez San Pedro, Corvera, de Pablos, Villa-Manuel, Comay, Castillo del Chirel, Villanueva, Cavestany, Certezo y Loring; los diputados provinciales señores Pozo, Romero y Perez Magain, y el teniente alcalde Sr. Sabater. Al regresar de la estación a El Correo el redactor que escribe estas líneas, muchas otras personas, al saber la llegada del tren, se dirigían en carruaje a la estación del Mediodía. La Cruz Roja tenía una numerosa representación, concurriendo de uniforme y con estandartes. El elemento militar a la llegada del tren se halla representado, a más del ministro de la Guerra y del capitán general, por los generales Muñoz, Vargas, Bascaján, Montes Sierra, Bosch, Martínez Vazquez, Luna, Villar y Mendicuti, todos vestidos de paisano, como lo estaban el ministro de la Guerra y el capitán general. Quien estaba de uniforme, era el general Correa, jefe del cuarto militar de su majestad. Palabras del general Azcárraga. Mientras llegaba el tren, se formó un grupo alrededor del ministro de la Guerra, habiéndose del sucesos del día. El general Azcárraga, comentando la retirada de la comision organizadora, dijo que desde esta madrugada a las dos, era público que el general Polavieja llegaría a las dos de la tarde, y que esta noticia la conocían los periodistas que a él le visitaron a última hora. Primeros saludos. Al aparecer el tren en la estación fueron recibidos con aplausos y con vivas los soldados licenciados que venían a la cabeza de dicho tren, contestando los soldados, a su vez, con vivas al ejército y al general Polavieja. Los aplausos y los vivas se acentuaron al advertirse el coche en que venía el general, lo cual se conoció al verse a su señora acomodada a la ventanilla. Al pararse el tren, el coche fué invadido por muchas de las personas que esperaban; y cuando ya a los ocho ó diez minutos pudo descender el general, se repitieron los aplausos contestando el general con vivas al Rey, a la Reina y al ejército. Trabajo costó a la seccion de Seguridad, apañada alrededor del general Polavieja, que éste llegara al landeau que le esperaba fuera de la estación, el cual ocuparon además los generales Barraquer y Marina y su ayudante. El general trae todavía el ojo izquierdo vendado, y vestía uniforme con la gran Cruz de San Fernando. Con el general han venido desde Guadalupe y otros puntos más próximos a Madrid, el Sr. Atienza y los marqueses del Nervion y de Casa-Pacheco. La señora del general montó con su hermano, el marqués de las Cuevas del Becerro, en el carruaje del general Azcárraga, para tomar por la ronda, el camino más corto de su casa. Precauciones. La fuerza de la Guardia civil y de Orden público, situada en la estación y en la carrera, ha sido numerosa. En la Presidencia, en Gobernacion y en otros centros había retenes de Orden público y Guardia civil. Las puertas cerradas. Por disposición del gobernador civil, se habían cerrado las verjas que dan paso a la estación. Por temor a que el público ocasionara algun desperfecto en los jardines inmediatos, dispuso el jefe de la estación, Sr. Párraga, que se abriera; pero la orden no pudo cumplirse por insistir el señor conde de Peña-Ramiro en que continuaran cerradas. Una corona. Una comision de la nobleza que forma parte de la Asociación de la Cruz Roja, compuesta de los señores duque de Sessa, y marqueses de Apezteguia, Vadillo y Corona, acompañados del Obispo de Sion, ha visitado esta tarde al general Polavieja, para hacerle entrega de una corona que le dedican como representante del ejército. A las breves y elocuentes frases pronunciadas por el Obispo de Sion al hacer entrega de la corona, contestó el general Polavieja diciendo que el ejército es quien merece toda suerte de galardones. El público. Era muy numeroso el público en la estación y en varios sitios de la carrera, de once de la mañana a una de la tarde; pero la inseguridad de la hora de llegada, hizo que mucha gente se retirara. En el paseo del Botánico y en el del Prado, había poca gente al paso del coche del general. Donde la concurrencia principió a ser más densa fué en la calle de Alcalá, marchando la manifestación en el siguiente orden: Un coche abierto con particulares é individuos de la Cruz Roja y banderas con los colores nacionales. Seguían al carruaje varios estandartes y banderas, rodeadas de estudiantes y bastante público, a los que seguía el landeau cerrado en que iba el general, y que al paso era saludado con aplausos y vivas, agitando las señoras los pañuelos desde varias casas, al paso del coche.



LA GACETA

Contiene las disposiciones siguientes:

LA DE AYER.

Gobernación.

Autorizando al director de Correos y Telégrafos para contratar directamente la reparación del cable telegráfico submarino que enlaza las islas de Tenerife y Las Palmas...

Fomento.

Concediendo honores de jefe superior de administración, libres de gastos, a don Luis Pérez Valdivieso y Hurtado.

Hacienda.

Disponiendo que los apretadores, paños y servilletas para la fabricación de bujías, adeuden por la partida 263 del vigente arancel.

LA DE HOY.

Fomento.

Resolviendo que el cargo de D. Eduardo Barrón desempeña en el Museo Nacional de Pintura y Escultura, se denomine Restaurador de la sección de Escultura.

Hacienda.

Disponiendo que los apretadores, paños y servilletas para la fabricación de bujías, adeuden por la partida 263 del vigente arancel.

LOS TEATROS

Zarzuela.

El martes se celebrará una función a beneficio de la familia de un artista. El programa de dicha función, que está dedicado al coronel Sr. Cirujeda, no se ha terminado aún definitivamente.

Lara.

Con motivo de la fiesta nacional del cumpleaños de S. M. el Rey, y en obsequio a los forasteros, la empresa ha dispuesto una magnífica función para mañana por la tarde...

Apelo.

Mañana, por la tarde, se verificará en este teatro una variada función, poniéndose en escena las aplaudidas zarzuelas en un acto El arco de Noé, De Madrid a París, Gustos que merecen palos y La verbena de la Paloma.

Modernos.

Dentro de pocos días se verificará el estreno en Madrid de la ópera española, original del maestro Espl, titulada Aurora, que ha obtenido excelente éxito en cuantos teatros se ha representado.

El ministro de Fomento ha recibido una respetuosa solicitud que le han dirigido los maestros de Ronda, suplicándole que ordene al Ayuntamiento abone a aquellos profesores de primera enseñanza los seis meses que se les adeuda.

Maestros que no cobran.

El ministro de Fomento ha recibido una respetuosa solicitud que le han dirigido los maestros de Ronda, suplicándole que ordene al Ayuntamiento abone a aquellos profesores de primera enseñanza los seis meses que se les adeuda.

Al propio tiempo, y con objeto de que perciban con la regularidad debida sus haberes, piden también al Sr. Linares Rivas que ordene a las oficinas de Instrucción pública de Málaga, que el importe íntegro de los recargos municipales sobre las contribuciones se destine exclusivamente a pagar la primera enseñanza.

El «Cristóbal Colón». Antaayer se han verificado en Génova, con resultado satisfactorio, pruebas de artillería del Cristóbal Colón.

Hoy es el último día para recibir adhesiones destinadas al álbum que los estudiantes ofrecerán al general Polavieja; el número de firmas se eleva a la considerable cantidad de mil.

Las tapas del álbum serán de peluch encarnado, llevando en el centro preciosa alegoría de la guerra; será entregado al general el martes próximo por cinco individuos de la comisión.

El Sr. Ruiz del Arbol. Ha fallecido en Toro nuestro distinguido amigo el ex-diputado a Cortes y ex-alcalde de aquella ciudad D. Manuel Ruiz del Arbol y Ruiz Zorrilla.

Espectáculos para mañana. PRINCIPE ALFONSO.—27.ª de abono. T. 1.ª.—A las 9.—Aida. COMEDIA.—A las 9.—Five o'clock tea. Dar en el blanco.

A las 4 1/2.—El octavo no mentir.—Five o'clock tea.

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—Un tío modelo.—A las 9 3/4.—El padrino de «El Nene».—A las 11.—Cuadró de insolentes.—A las 12.—La viejecita.

LARA.—A las 8 3/4.—Los asistentes.—A las 9 3/4.—La monja descalza.—A las 10 3/4.—Segundo acto.—A las 11 3/4.—(En una sección).—Pedro Jimenez (dos actos).

MODERNO.—T. par.—A las 9.—El rey que rabió.—Butaca, 2 ptas.—Entrada, 50 céntimos.

APOLO.—A las 8 3/4.—De Madrid a París.—A las 10.—Las bravías.—A las 11.—Gustos que merecen palos.—A las 12.—La verbena de la Paloma.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—Los cocineros.—A las 9 3/4.—La banda de trompetas.—A las 10 3/4.—Panorama nacional.—A las 11 3/4.—El arco iris.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 4 1/2 y a las 9.—Dos grandes funciones dedicadas a los forasteros, tomando parte miss Hanj con sus perros amestrados, los Blossoms, Mr. Farini, la célèbre troupe Montros, Mr. Gillet y otros principales artistas.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las 4 1/2 y a las 9.—Dos magníficas funciones dedicadas a los forasteros. En ambas tomarán parte los principales artistas de la compañía y debut de otros.

MADRID.—IMPRESA DE EL CORREO.

... La mejor preparación para conservar, restaurar y embellecer el cabello es...

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer.



Conserva la cabeza libre de caspa, sana los humores molestos e impide la caída del cabello. Cuando el cabello se pone seco, claro, marchito ó gris, le devuelve el color original y su textura, estimulando un nuevo y vigoroso crecimiento.

El Vigor del Cabello del Dr. AYER.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

PEDRO DOMEQ

COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730 Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824

DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO DE VINO ESTILO COGNAC FINE CHAMPAGNE

MARCAS UNA, DOS Y TRES CEPAS Y EXTRA

Pedid Cognac Domecq en todos los cafés, casinos, círculos, fondus, hoteles y restaurants

LA GRESHAM

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA (THE GRESHAM LIFE ASSURANCE SOCIETY, LD.) FUNDADA EN LONDRES EN 1848 y establecida legalmente en España desde 1882

Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mutua sin estar sujetos a sus responsabilidades.

La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

DIRECCION DE LA CURSAL DE ESPAÑA: CALLE DE ALCALÁ, 23 DUPL.º—MADRID

Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, Libertad, 29.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz. Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación a Puertos americanos del Atlántico y Puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Orono el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los literales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Orono, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor Reina María Cristina, saldrá de Santander el 20 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS

Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Kurahee y Bushire (golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Orono, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, a partir del 2 de Enero de 1897.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 21 de Enero de 1897.

El vapor Covadonga, saldrá de Barcelona el 22 del corriente.

LÍNEA DE BUENOSAIRES

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Con escalas en Les Palmas, puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

Hay pasajes para Manía a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE

La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores ó industriales que recibirá y examinará a los destinos que los mismos designen, las cuentas y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns for date (14 Mayo 1897, 8 Mayo 1897), currency (Ptas., Cént.), and categories (ACTIVO, PASIVO). It lists various assets and liabilities of the Bank of Spain.

MR. GAYTTE VICTORIA, 7, 2.º Sigue enseñando con especialidad el francés hablado

Vaca sin hueso de 1.ª a peseta 1/2 kilo; faldá y pecho 0'50; cordero, pierna chuleta 0'75; faldá 0'50. Calle Desengaño, 1.

Sin Copal ni Mercurio. CUBEBINA LECHAO. Con este precioso medicamento se curan con algunas gotas, en breves días, las enfermedades de las vías urinarias y de la vejiga.

Compra piano. Frisch, afinador.—Mayor, 17, Bazar.

Vaca sin hueso de 1.ª a peseta; id. de 2.ª, 3 rs.; faldá 2; pierna cordero 3.—Mayor, 46.

PROFESOR. Se dan lecciones de Ciencias Letras a domicilio ó en su casa. Precios económicos.—Calle de Argensola, 2.º.

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, Libertad, 29.

IBARRA Y COMPANIA. Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

SE VENDEN. Cíñese a las condiciones en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

LOS GRANDES ESPECÍFICOS DEL DR. AUDET

Pildoras anti-sépticas.—Gran remedio! Curan los catarrós crónicos del pecho y la tisis pulmonar. Calman la tos, quitan la fátiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 puestas caja. Anticórrico Howard.—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histérico, hipocondría, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 puestas. Para curar el estómago.—Poderosos digestivos químicos. El Estomacal Maitre cura las dispepsias ácidas. El Estomacal Robin las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 puestas. Para curar el oído.—El Acetie Neuvet cura los males leves (catarro, tapón, etc.) del oído, limpia el conducto, disuelve el cerumen, y hace más sensible el oído a las notas de la voz.—4 puestas. Venéreo y sífilis.—Contra la blenorragia (gota militar, etc.) el Antiblenorrágico Ivel. Contra la sífilis, el Antisifilítico Couper.—4 puestas cada uno.—Jamás dejan de curarse los enfermos! Venta: Madrid, Hortaleza, 110; Almería, Real, 16; Barcelona, Fernando VII, 7; Bilbao, Ascajo, 7; Burgos, Cid, 17; Cádiz, Real, 3; Granada, San Jerónimo, 13; Huelva, Tetuan, 14; Málaga, Granada, 42; Murcia, Plaza San Bartolomé, 10; Orense, Campo, 6; Pamplona, Nueva, 2; Oviedo, Sol, 1; Sevilla, Encarnación, 34; Valencia, Mercado, 73; Valladolid, Beneficencia, 2; Madrid.

ECONOMÍA POLÍTICA. por D. Clemente Vidaurte y Orueña, catedrático de la misma asignatura. Importantisima para abogados, políticos, jefes de familia, comerciantes é industriales. Se remite por 12 pesetas, 2.ª edición, 3 tomos. Segundo Salvador, librero, Bilbao.

CARBON DE PARÍS. Sustituye con gran economía al vegetal, no dá humo ni tufo; duración extraordinaria. Se regala un saquito de muestra a todo el que desee probarlo. A domicilio 46 kilos, 6 pesetas. ÚNICO DEPÓSITO: 32—JARDINES—32 TELÉFONO 620

ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sífilíticos, comezones de la piel, erupciones, granos, divites y cuantas afecciones dependan de la crasitud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refresco que a todos conviene y a nadie perjudica.

MADRID: Farmacia de BORRELL HERMANOS, Puerta del Sol, núm. 5. Enjase en cada frasco la firma y rubrica de BORRELL HERMANOS